[image: ]封开县中小学2022—2023学年度第一学期期末教学质量监测
八年级物理
（范围：八年级上册     时间：80分钟     满分100分）
一、单选题（共7题；共21分）
1．声音从水传到空气中，它的传播速度将（    ）
A．变大     B．变小     C．不变     D．不能确定a
2．工地上工人使用的铁铲，用过一段时间后，没有发生变化的是（    ）
A．形状     B．质量     C．体积     D．密度
3．跳远比赛，测量成绩时要将皮尺拉直．若拉不直，测量成绩就比真实成绩（    ）
A．偏大     B．偏小     C．没影响     D．无法判断
4．把一瓶矿泉水放在物理课本上，看到的情境如图所示．下列光学设备中，成像性质与它相同的是（    ）
[image: 截图_20230520164109]
A．放大镜     B．照相机     C．投影仪     D．近视眼镜
5．下列例子中，可以加快蒸发的是（    ）
A．把新鲜水果放入保鲜袋中     B．把湿衣服晾在向阳通风处
C．给装酒精的瓶子加上盖       D．给播种后的农田盖地膜
6．对下列光学相关现象的解释正确的是（    ）
A．“小孔成像”是光沿直线传播形成的倒立的虚像
B．有经验的渔民会对准看到鱼的下方插，因为看到的鱼是光的反射所形成的虚像
C．电视色彩丰富的画面，其实是由红、黄、蓝三种色光合成的
D．医生给同学检查耳道，头上戴的额镜是凹面镜，对光起会聚作用
7．小明在吃火锅时，发现了许多与物态变化相关的现象，下列解释不正确的是（    ）
A．火锅中的汤煮沸时，锅口冒出的“白气”是汤汽化形成的水蒸气
B．鸳鸯锅总是红油锅先沸腾，是因为油的密度比水小，覆盖在水面减少了热量的散失
C．冻豆腐冷冻再解冻后会出现很多小孔，这是豆腐里的水先凝固后熔化而形成的
D．刚从冰箱里拿出来的可乐过一会外壁会出现水珠，这是水蒸气遇冷液化形成的
二、填空题（共7题；共21分）


8．采用最新技术制成的纳米机器人小得像跳蚤一样，离太阳系最近的恒星“比邻星”距我们约4.3光年．这里提到的“纳米”“光年”都是__________的单位，__________m．世界最高峰珠穆朗玛峰海拔高度为，我国最长的河流长江长约6400__________（填合适的单位）．
9．图中蒙住双眼的小铭能辨别周围同学的声音，这是因为不同人声音的__________不同，女同学的声音比男同学要尖细，是声音的__________不同，同时还可以根据声音的__________来大致判断周围同学离他的远近（均选填“音调”“响度”或“音色”）．
[image: 截图_20230520164134]


10．为了便于描述物体振动的__________，物理学中用物体每秒振动的次数叫做__________．小铭敲击一个音叉，如图所示．现放大音叉的右臂，那么此音叉臂从最左端A位置经过B位置到达C位置后，再由C位置再次经过B位置返回最左端，这样叫做振动一次．如音叉右臂振动频率为，则内音叉右臂会经过__________次B点．
11．南方春天会出现潮湿的“回南天”，小铭发现外面出太阳后就打开门窗，很快室内地板和墙面会“出水”．这是室外热的__________进入室内，遇冷__________（填物态变化的名称）形成的小水滴，此过程会__________热．
12．站在平静的池塘旁，可以看到岸边大树的倒影和水中游的鱼，前者是光的__________现象，后者是光的__________现象，所看到的都是__________（选填“实像”或“虚像”）．
13．控制环境污染是我国很多大城市“打造宜居城市，建设文明城市”的重要举措．居民小区禁止汽车鸣笛是从__________减弱噪声；城区步行街上安装的噪声监测装置，主要是监测噪声的__________（选填“音调”“响度”或“音色”）．噪声的主要来源有__________（填写其中之一即可）．
14．我们常说“铁比木头重”是指铁的__________比木头大；冬天里，户外装有水的水缸常会出现破裂，是因为水缸里的水结冰后，其体积__________（选填“变大”“变小”或“不变”），密度__________（选填“变大”“变小”或“不变”）．
三、作图题（共3题；每小题2分，共6分）

15．（1）在图甲中，画出入射光线的反射光线，并标明反射角的大小．（2分）
（2）请完成图乙中的光路图．（2分）

（3）在丙图中作出物体所成的像．（2分）
[image: 截图_20230520164143]
四、实验题（共3题；共20分）
16．（1）（3分）请正确读出图中的测量结果．
[image: 截图_20230520164152]     [image: 截图_20230520164157][image: 截图_20230520164200]


（a）________．          （b）________g．              （c）________s．
（2）（3分）假期，小明从网络学做了一道菜“隔水蒸鸡”．蒸制过程要维持水沸腾，需持续进行__________．有个现象小明觉得很费解：本来很干净透亮的锅和锅盖，蒸好鸡后会均匀附着很多星星点点的油脂．请你帮小明分析一下：锅和锅盖上均匀附着的油脂来自__________，主要通过__________（填写一种物态变化）出现在锅和锅盖上．
[image: 截图_20230520164235]
17．（7分）小铭利用如图所示装置观察水的沸腾现象．
[image: 截图_20230520164241]
（1）用酒精灯加热物体．为方便调节，安装装置时要__________；
A．从下到上     B．从上到下
（2）水沸腾时温度计示数如图乙所示，则此时水的沸点是__________，说明当地的大气压__________（选填“等于”或“不等于”）1个标准大气压值，水沸腾过程中继续吸热，水的温度__________；（选填“升高”“降低”或“不变”）
（3）水沸腾时，水中气泡的情形为图丙中__________（选填“A”或“B”）．气泡上升到水面破裂开来，里面的水蒸气散发到空气中．水蒸气引起的烫伤往往比开水烫伤更严重，这是因为水蒸气的温度和开水虽然差不多，但是水蒸气在人的皮肤表面__________（填物态变化名称）__________（选填“吸热”或“放热”）将导致皮肤严重烫伤，所以实验时要注意安全．
18．（7分）实践小组用如图甲所示器材探究平面镜成像的特点，请你解答以下问题．
[image: 截图_20230520164248]
（1）图甲中实验采用薄透明平板玻璃作为平面镜，是为了便于确定__________（选填“像”或“物”）的位置；
（2）在像所在位置竖直放置一个光屏，光屏上__________（选填“能”或“不能”）呈现蜡烛的像，这说明蜡烛通过平面镜所成的像是__________（选填“实”或“虚”）像；
（3）该实验选择两个相同的蜡烛A和B，是为了便于比较蜡烛B与蜡烛A__________的关系；
（4）该小组的同学在课后的实践活动中，又进行了以下的探究：
①如图乙所示，小铭在黑暗的房间中，桌面铺上一张白纸，把一块小平面镜平放在纸上．让手电筒的光正对着平面镜照射，从侧面看__________（选填“白纸”或“平面镜”）是亮的，这是因为光照在它上面发生了__________（选填“镜面”或“漫”）反射的缘故；
②如图丙所示，小华用手电筒对着平面镜中某物体的像照射时，观察到像比原来亮多了，其原因是__________．
五、计算题（共2题；共13分）
19．（1）（3分）下列数据符合生活实际的是（    ）


A．适宜人类的环境温度约为     B．真空中光速约为


C．一个中学生的质量约为     D．成年男子身高约为



（2）（3分）夏天，171斤“瓜王”诞生在某地举行的西瓜节上，品种为京欣8号．171斤=__________，如把瓜王送上太空，质量会__________（选填“变大”“不变”或“变小”）．若该瓜王体积为，它的密度是__________．
[image: 截图_20230520164255]



20．（7分）研究表明“75%酒精”溶液能有效地杀死病毒．“75%酒精”是指每液体中，纯酒精体积为，水体积为．

则：（不考虑水和酒精混合后体积变化，）

（1）纯酒精的质量是多少g？

（2）“75%消精”液体的质量是多少g？

（3）“75%酒精”液体的密度是多少？
六、综合题（共3题，共19分）
21．（1）（3分）蜡烛燃烧，反映向下流淌的蜡烛油温度变化的图像是（    ）
[image: 截图_20230520164308]
A．[image: 截图_20230520164315]     B．[image: 截图_20230520164319]     C．[image: 截图_20230520164323]     D．[image: 截图_20230520164327]
（2）（3分）阅读短文，回答问题．
神奇的激光
激光是20世纪的重大发明，被称为“最快的刀”“最准的尺”和“最奇异的光”．
激光是一种颜色单纯的光，激光器发出的光通过三棱镜后不会被分成不同颜色的光．
激光具有超强的能量密度，可以在直径几百纳米的范围内产生几百万度的高温．工地上，激光刀可切割坚硬和柔软的材料，对切割部位进行局部照射几秒钟便能切割好．激光刀还是外科医生的好帮手，用它做手术没有丝毫机械撞击，而且又快又精准，大大减轻了病人的痛苦，如血管瘤、脑部手术等．

激光单色性好、方向性强、测距精度高，使得测量人造卫星、月球等远目标的距离变成现实．宇航员在月球上安放激光反射器，激光器从地球向月球发射一个激光脉冲信号，月球上的反射器能够将激光脉冲原路返回，激光脉冲从发出到接收时间间隔只有．

激光也被作为电影素材，在科幻电影《星球大战》中天行者使用的激光剑能放出一道长约的纯能量束，战斗时悄无声息．
（a）激光__________是白光（填“一定”“一定不”或“可能”）；
（b）激光刀在切割坚硬或柔软的材料时，材料所发生的物态变化可能是__________（只需写出一种即可），此过程需要__________热量；
22．（7分）阅读短文，回答问题．
声呐
声呐是利用声波对水下目标进行探测、定位和通信的电子设备，是水声学中应用广泛的一种重要装置．

声呐能够向水中发射声波，声波的频率大多在之间，由于这种声波的频率较高，可以形成较强的指向性．声波在水中传播时，如果遇到潜艇、水雷、鱼群等目标，就会被反射回来，反射回来的声波被声呐接收，根据声信号往返时间可以确定目标的距离．声呐发出声波碰到的目标如果是运动的，反射回来的声波（下称“回声”）的音调就会有所变化，它的变化规律是：如果回声的音调变高，说明目标正向声呐靠拢；如果回声的音调变低，说明目标远离声呐．
（1）声呐发出的声波大多属于__________（选填“超声波”或“次声波”）．这种声波在海水中的传播速度比在空气中__________（选填“大”或“小”）；
（2）若声波在海水中的传播速度为v，停在海水中的潜艇A发出声波信号，经过时间t接收到由潜艇B反射回来的信号，且信号频率不变，则两艘潜艇之间的距离是__________（2分）（用字母v，t表示）；
（3）停在海水中的潜艇A继续监控潜艇B，发现潜艇B反射回来的声波频率变低，说明两艘潜艇之间的距离在__________（选填“变大”“不变”或“变小”）；
（4）在月球上__________（选填“能”或“不能”）用声呐技术来测量物体间的距离，你的判定依据是：__________．
23．（6分）看了关于西瓜节“瓜王”的报导，小铭很想实测一下西瓜的密度．于是他就去市场买回一个小西瓜，并利用体重秤、水桶、足量的水、细绳、小竹签和记号笔等进行了测量．
他设计的方案如下，请你补充完整，并理解其解决问题的思路．

①用体重秤测出一个西瓜的质量；

②往水桶中注入适量的水，用体重秤测出桶和水的质量；
③西瓜用细绳捆好，用小竹签配合慢慢令其浸没在水中（没有水溢出），用记号笔在桶壁水面位置做标记A：

④然后将西瓜取出，并__________（2分），用体重秤测出此时桶和水的质量；

⑤则西瓜密度为
我的理解：
①整个方案其原理是依据；__________．（可用公式表示）
②“适量的水”即要求水能__________；

③指的是__________的质量；

④表示__________的体积；





2022-2023学年度第一学期期末教学质量检测
八年级物理参考答案
一、选择题．（每小题3分，共21分）
1．B  2．D  3．A  4．A  5．B  6．D  7．A
二、填空题．（每空1分，共21分）


8．长度；；；9．音色；音调；响度；10．快慢；频率；60；11．水蒸气（空气）；液化；放；12．反射；折射；虚像；13．声源处；响度；（略）；14．密度；变大；变小；
三、作图题．（共6分）
15．（1）[image: 截图_20230520164334]；（2）[image: 截图_20230520164344]；（3）[image: 截图_20230520164351]
四、实验探究题．（共20分）



16．（6分）．（1）（4.7、4.8）；（2）；（3）；
（2）加热；鸡肉（食物）；汽化（液化）；

17．（7分）（1）A；（2）；不等于；不变；（3）A；液化；放热；
18．（7分）（1）像；（2）不能；虚；（3）大小；（4）①白纸；漫；②光通过镜面反射到物体上（或光在平面镜上发生镜面反射，射到物体上）；
五、计算题（共13分）


1．（3分）C  2．（3分）  85.5；不变；（、9500）；


3．（7分）（1）纯酒精的质量是；


（2）“75%消精”水的质量

液体的质量；

（3）“75%酒精”液体的密度是；
六、综合能力题．（共19分）
21．（1）（3分）B  （2）（3分）（a）一定不；（b）熔化；吸收；

22．（7分）（1）超声波；大；（2）（2分）；（3）变大；（4）不能；月球是真空，真空不能传声（或声音的传播需要介质等）（1分）；
23．④往桶内缓慢加水直至水面上升到标记A处；
我的理解：




①；②浸没西瓜，且放入西瓜后不会溢出；③后加入水；④后加入水（或西瓜）；
学科网（北京）股份有限公司
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